

активен, соответственно, у него больше условий и провоцирующих конфликтных ситуаций, которые влекут совершение преступлений.

Увеличение в последнее время доли преступности женщин в общей преступности связано, наряду с другими причинами, с уравниванием полов в правовом, социальном и других аспектах. Если женщина в обществе становится равной мужчине, то она невольно перенимает мужской тип поведения, который изначально более агрессивен. Отсюда рост насильственных преступлений в семье, так как женщина и дома начинает себя вести более жестко. Женщина пробует себя активнее и в корыстных преступлениях, так как те природные свойства, которые в ней заложены для сохранения семьи, отходят на второй план. Женщина не стремится теперь брать всю ответственность за семью на себя, она делит ответственность на двоих. Доля ответственности за семью, как основной сдерживающий фактор от криминальной деятельности, снижается, что ведет к росту преступлений.

Заключение. Таким образом, смешивание социальных ролей мужчины и женщины привело к тому, что и женщина, и мужчина попадают в разные ситуации, которые возникают в связи с их занятостью на работе и дома. То есть, вероятность возникновения, например, конфликтов, которые могут закончиться преступлением, возникновение возможностей для совершения экономического или корыстного преступления, впрочем, и насильственного тоже, одинакова как для мужчины, так и для женщины. Естественно, не каждый человек, независимо от пола, решится на преступление, даже если возникла такая возможность. Однако если раньше женщина обладала набором тех нравственно-психологических характеристик, которые необходимы для совершения преступления, то у нее не всегда были те же возможности, что и у мужчины, который обладал таким же набором. Теперь, поскольку и у мужчины, и у женщины равные возможности для реализации своих преступных устремлений, то почему бы женщине их не реализовать? Это уравнивание полов можно рассматривать как одну из причин увеличения женской преступности по отношению к мужской преступности.

КОНФЛИКТ В СПОРТЕ: ОСОБЕННОСТИ РАЗРЕШЕНИЯ

*И.М. Шаикова, Е.А. Беленькая-Гордонова
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Профессиональный спорт не обходится без конфликтов, поэтому субъекты спортивных правоотношений нуждаются в разработке профессионального и в равной степени справедливого подхода к определению и выбору способов защиты своих прав. Однако, не смотря на это, в белорусской юридической науке весьма мало внимания уделяют процессуальным вопросам разрешения спортивных споров.

Высокая степень вероятности возникновения споров в спортивной сфере также обусловлена тем, что спорт охватывает различные сферы человеческой деятельности, в ходе которой складываются различные отношения, в том числе регулируемые правом.

Целью данного исследования является рассмотрение проблем возникающих при рассмотрении спортивных споров в Республике Беларусь на современном этапе.

Материал и методы. При написании работы в основном использовались Интернет-источники, Закон Республики Беларусь «О физической культуре и спорте». Основным методом исследования являлся метод формально-юридического анализа.

Результаты и их обсуждение. Согласно ст. 55 Закона профессиональный спорт – это часть спорта, включающая предпринимательскую, трудовую и иную не запрещенную законодательством деятельность, направленную на достижение высоких спортивных результатов и связанную с получением вознаграждений от организации спортивных мероприятий и (или) участия в них [1, ст. 55].

К сожалению, в законодательстве Республики Беларусь не указывается, что между субъектами спортивной деятельности могут возникать специфические «спортивные» отношения, которые нельзя отнести ни к одной отрасли права или законодательства. К таким отношениям, например, можно отнести отношения между спортивной федерацией и спортивным клубом по поводу организации спортивных соревнований, между спортивным клубом, спортсменом и спортивной федерацией по поводу участия спортсмена в соревнованиях и др. [2].

Специфика спортивных отношений и спортивных споров прослеживается на примере Олимпийских игр. Так, любые споры связанные с участием или проведением олимпийских игр, регулируются Олимпийской хартией. В соответствии с пунктом 61 данной хартии «все споры, возникающие по случаю или в связи с Олимпийскими играми, должны представляться исключительно в Спортивно-арбитражный суд в соответствии с Кодексом спортивного арбитража» [3].

На практике различают следующие формы разрешения спортивных конфликтов и споров:

Во-первых, юрисдикционные, их также называют судебными или государственными. Суть данных форм заключается в том, что лицо, которое полагает, что его права и законные интересы нарушены или ущемляются, обращается в соответствующий суд, который осуществляет правосудие от имени государства [2].

Во-вторых, неюрисдикционные, то есть несудебные. Эти формы означают, что лицо, которое полагает о нарушении или ущемлении своих прав и законных интересов, обращается не к государственным органам, а избирает альтернативные методы и способы защиты.

Альтернативные методы защиты, среди которых наиболее популярными являются третейское разбирательство и медиация занимают главное место в международной практике разрешения спортивных споров. Роль альтернативных методов урегулирования спортивных споров объясняется тем, что система общих судов перегружена делами, а также тем, что они не всегда готовы к спортивной специфике отношений [4].

Следует отметить, что новый закон Республики Беларусь «О физической культуре и спорте», принятый в 2014 году впервые закрепил на законодательном уровне понятие спортивного спора. Так, согласно ст. 48 Закона, спортивный спор – это конфликт субъектов физической культуры и спорта по поводу взаимных прав и обязанностей в сфере спорта, а также их разногласия, возникающие из отношений, хотя и не являющихся отношениями в сфере спорта, но оказывающих влияние на права и обязанности этих лиц как субъектов физической культуры и спорта [1, ст. 48].

В настоящее время в Республике Беларусь главным органом по урегулированию спортивных споров является Спортивный третейский суд.

Данный суд был образован с целью эффективного и оперативного разрешения спортивных споров. В частности к компетенции спортивного третейского суда Республики Беларусь на рассмотрение и разрешение могут быть переданы споры:

1) возникающие при осуществлении физическими и юридическими лицами деятельности в области физической культуры и спорта, в том числе споры, вытекающие из Уставов, Правил, Регламентов и иных документов физкультурно-спортивных организаций, регулирующих правила проведения чемпионатов, первенств и иных соревнований на территории Республики Беларусь;

2) связанные с определением статуса и порядком переходов спортсменов (игроков), споры, связанные с применением спортсменами запрещенных веществ и препаратов (допинга), а также любые иные споры, возникающие в области физической культуры и спорта [4].

Заключение. С развитием спортивных отношений и возникновением спортивных конфликтов возникает необходимость в создании действенной системы судебных органов, которая бы осуществляла рассмотрение и разрешение таких споров. Как показывает практика деятельности одного такого органа недостаточно. Поэтому, считаю целесообразным предложить создание в Республике Беларусь хотя бы еще одного специализированного Спортивного суда. В частности, такой суд может быть создан при Национальном олимпийском комитете Республики Беларусь либо при Президентском спортивном клубе Республики Беларусь.

Необходимость создания дополнительного Спортивного суда также обуславливается и тем, что в современном мире достаточно много спортсменов детского либо юношеского возраста и не исключено возникновение конфликтной ситуации, связанной непосредственно с ними. Это означает, что должен быть создан специализированный орган, разрешающий спортивные споры, непосредственно связанные с несовершеннолетними спортсменами.

На основании этого необходимо внести в существующее законодательство изменения, которые бы предусматривали создание такого органа, а также закрепляли следующие положения:

- обозначить круг субъектов, которые могут в него обращаться;
- определить законодательные акты, которыми данный суд будет руководствоваться;
- закрепить порядок разрешения споров таким судом, исполнения и обжалования его решений.

Список литературы

1. О физической культуре и спорте : Закон Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 125-3 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.
2. Каменков, В.С. Понятие и разрешение спортивных споров в мире и в Беларуси [Электронный ресурс] / В.С. Каменков. – Режим доступа: http://www.juristlib.ru/book_6159.html. – Дата доступа: 10.01.2017.
3. Олимпийская хартия [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.noc.by/charter>. – Дата доступа: 10.01.2017.
4. Корочкин, А. Правовое регулирование деятельности Спортивного третейского суда при Белорусском республиканском союзе юристов [Электронный ресурс] / А. Корочкин. – Режим доступа: <http://pravovedenie.by/293>. – Дата доступа: 10.01.2017.
5. Погосян, Е. Альтернативные формы разрешения спортивных споров (сравнительно-правовой аспект) / Е. Погосян [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.center-bereg.ru/f1376.html>. – Дата доступа: 10.01.2017.

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ТАМОЖЕННОЙ ЛОГИСТИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

И.И. Шматков

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

В статье раскрыто понятие, правовые основы логистической деятельности в Республике Беларусь. Автор уделил внимание развитию таможенной логистики при осуществлении внешней торговой деятельности.

Цель исследования – анализ и приоритетные направления развития логистической деятельности в рамках Республиканской программы развития логистической системы и транзитного потенциала в Республике Беларусь.

Материал и методы. Материал исследования – Республиканская программа развития логистической системы и транзитного потенциала в Республике Беларусь при осуществлении внешнеэкономической деятельности в Республике Беларусь на 2016–2020 годы. Используются общенаучные методы анализа, сравнения, а также формально-юридический, сравнительно правовой и др.

Результаты и их обсуждение. Важность и актуальность логистики и логистической деятельности в улучшении экономического положения в стране и, в целом, развития государства, высоко оценивается и воспринимается в любой стране.

В начале XXI в. процессу логистизации уделяется много внимания. В Швейцарии был создан Европейский центр по логистике. В настоящее время в мире образовано большое количество различных организаций в области логистики, таких как Европейская логистическая ассоциация (European Logistics Association – ELA, Швейцария), Совет логистического менеджмента США (CLM), Всемирное общество инженеров-логистов (SOLE) [1].

Ежегодно проводятся международные симпозиумы, конференции и конгрессы, на которых обсуждаются научные, законодательные и практические проблемы логистики, в которых принимают участие и специалисты из Республики Беларусь. Например, для повышения международной конкурентоспособности транспортно-логистической системы Республики Беларусь проводится ежегодная Международная специализированная выставка и конгресс «Транспорт и логистика», которая проходит в Минске в рамках Белорусской транспортной недели (в 2016 г. приняли участие более 85 организаций из 10 стран мира).

Актуальной задачей в сфере логистической деятельности в Республике Беларусь является формирование национальной нормативной правовой базы. Одним из первых законодательных шагов было принятие Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 04.11.2006 г. № 1475 «Об утверждении Основных направлений социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006–2015 годы». Начиная с 1 января 2011 г. в Беларуси введены в действие новые государственные стандарты.

В ходе реализации последней было создано 20 логистических центров, чья общая складская площадь составила более 400 тыс. кв. метров. Созданные логистические центры являются в основном подразделениями торговых организаций, либо их площади предоставляются в аренду.

В настоящее время реализуются мероприятия по созданию логистического центра в районе Национального аэропорта Минск, логистический центр «Прилесье», мультимодального промышленно-логистического центра ООО «ИПЛ Комплекс» на территории общества с ограниченной ответственностью «Оршанский авиаремонтный завод», логистических центров холдинга «Белорусская кожевенно-обувная компания «Марко» и другие [3].